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Υ.Γ.Α.Α.Π.: 12.03.018 
 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020 

 
 Το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του στις 27 Ιανουαρίου 2020 ενέκρινε τους 
Κανονισμούς με τίτλο «Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος να τους καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση. 
 
2. Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) Κανονισμοί του 1961 έως 
2011 αποσκοπούν στις ελάχιστες ιατρικές προϋποθέσεις, τις οποίες πρέπει να πληρούν οι 
εργαζόμενοι στα ορυχεία και μεταλλεία, προκειμένου να αποκτούν πιστοποιητικό καταλληλόλητας 
από το Συμβούλιο Πνευμοκονίασης, έτσι ώστε να συνεχίζουν απρόσκοπτα το επάγγελμα τους.  
 
3. Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, στο πλαίσιο εφαρμογής των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Επιτήρηση 
της Υγείας) Κανονισμών του 2017 (Κ.Δ.Π. 330/2017), ετοίμασε δύο προσχέδια Διαταγμάτων για 
ιατρικές εξετάσεις εργοδοτουμένων ως αναρριχητών και εργοδοτουμένων σε ορυχεία και 
λατομεία. Η Υπηρεσία Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος έλαβε μέρος στην Τεχνική Επιτροπή για την προετοιμασία των εν λόγω 
Κανονισμών και Διαταγμάτων ως μόνιμο μέλος του Παγκύπριου Συμβουλίου Ασφάλειας και 
Υγείας.  

 

4. Τα πιο πάνω Διατάγματα αφορούν τις απαραίτητες εξετάσεις υγείας που θα πρέπει να 
πραγματοποιούν οι εργαζόμενοι στα ορυχεία και μεταλλεία προκειμένου να αποκτούν 
πιστοποιητικό καταλληλόλητας από τον γιατρό εργασίας ούτως ώστε να συνεχίζουν απρόσκοπτα 
το επάγγελμα τους.  
 

Μέχρι τώρα οι απαραίτητες εξετάσεις ορίζονταν από τους περί Μεταλλείων και Λατομείων 
(Πρόληψη Πνευμοκονίασης) Κανονισμούς του 1961 έως 2011. Οι εξετάσεις υγείας που 
προνοούνται από τα εν λόγω Διατάγματα, υπερκαλύπτουν τις εξετάσεις υγείας που 
πραγματοποιούνταν μέχρι σήμερα, με βάση τους περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη 
Πνευμοκονίασης) Κανονισμούς. 

5. Για να μην υπάρχουν επικαλύψεις των εν ισχύ Κανονισμών με τις διατάξεις που 
περιλαμβάνονται στο Υπουργικό Διάταγμα Ιατρικών Εξετάσεων σε Εργοδοτούμενους σε Ορυχεία 
και Μεταλλεία του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, προτείνεται όπως οι βασικοί κανονισμοί (περί Μεταλλείων και 
Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) Κανονισμοί του 1961 έως 2011) τροποποιηθούν με τη 
διαγραφή του Μέρους ΙΙ αυτών «Ιατρικές Προϋποθέσεις για την άσκηση εργασίας που εκθέτει 
τους εργοδοτούμενους σε κίνδυνο εισπνοής σκόνης».  

6. Σημειώνεται ότι έχουν πραγματοποιηθεί οι απαραίτητες διαβουλεύσεις με τους άμεσα 
εμπλεκόμενους φορείς που είναι μέλη στην εν λόγω Τεχνική Επιτροπή, καθώς και με τον 
Παγκύπριο Σύνδεσμο Σκυροποιών. 

Οι διαβουλεύσεις έγιναν κατά τη συγκέντρωση πληροφοριών για τη σύνταξη των 
προτεινόμενων Διαταγμάτων όπου εντοπίστηκε η επικάλυψη με τους περί Μεταλλείων και 
Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) Κανονισμούς και υπήρξε συμφωνία με όλα τα 
εμπλεκόμενα μέρη για τις τροποποιήσεις των Κανονισμών. 

7. Με βάση τα πιο πάνω, ετοιμάστηκαν Κανονισμοί, οι οποίοι έχουν τύχει σχετικού νομοτεχνικού 
ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. 
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8. Οι αναφερόμενοι Κανονισμοί, οι οποίοι εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο με την 
Απόφαση με ημερομηνία 27 Ιανουαρίου 2020, μαζί με τη σχετική Εισηγητική Έκθεση και το 
συμπληρωμένο Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντίκτυπου επισυνάπτονται και κατατίθενται στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων, με σκοπό την έγκριση τους. 
 
 
 
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
28 Φεβρουαρίου, 2020 

 
 


